L6ésungen Prifungsvorbereitung (1)

Aufgabe 1
f(x)=ax®+bx*+cx+d

1 f'(x)=3ax* + 2bx + ¢

Angaben Mathematisierung Gleichungen

X=2;m=-2 f'(2)=-2 I —-2=12a+4b+c
P(014) f(0)=4 Il 4=d

P(40) f(4)=0 Il 0=64a+16b+4c+d
x=4;m=0 f'(4)=0 v 0=48a+8b+cC

Variablen d einsetzen.

| —2=12a+4b+c | -2=12a+4b+c | -2=12a+4b+c
Il 0=64a+16b+4c+4|-4 1l —4=64a+16b+4c:(-4) Il 1=-16a-4b-c
IV 0=48a+8b+c IV 0=48a+8b+c v 0=48a+8b+cC
| + 111 ergibt -1=-4a = a=0,25 einsetzeninV = b=-175

Il +1V ergibt V 1=32a+4b aund b einsetzenin IV = c=2

f(x) =0,25x® —~1,75x* + 2x + 4

1.2 f(x) =0,25x°> —0,75x* — 25X + 6
f(x) =0,75x* —15x — 2,5
f(x) =15x -15
f"x) =15

Keine Symmetrie, da gerade und ungerade Exponenten
S, (06) durch Ablesen der Konstante; fiir S, gilt: f(x) = 0

0=0,25x*> - 0,75x* — 2,5x + 6:0,25

0=x%-3x*-10x + 24 Polynomdivision mit x, =4 ergibt
0=x*+x-6 p-g-Formel liefert x, =2 und x, =-3
S.(40) S.(20) S.(-30)

Extrempunkte

f'x)=0 A f"(x)#0
0=0,75x* -15x - 25:0,75

0=x°-2x —1—3? p-g-Formel liefert x, =31 und x, =-11
(31)=32>0=T f(3)=-15 T(31-15)
f"(-1,1)=-32<0=H f(-1)=75 H(-117,5)
Wendepunkt

f'"(x)=0 A f"(x) =0

0=15x-15 x =1

f"(1)=15>0= Wendepunkt ~ f(1)=3 w(13)



Zeichnung

1.3
tana=m
tan— 68,2° =m

-25=m
Da die Steigung gegeben ist, werden die Stellen (x-Werte) gesucht.

f(x)=m
f(x)=0,75x> -15x - 25 und m=-25
—25=0,75x* -15x — 29+ 25
0=0,75x* — l,5x|: 0,75

0=x%-1x
0=x(x-2) X, =0und x, =2
Die zugehdrigen Funktionswerte (y-Werte) werden in der Ausgangsgleichung von f(x)

berechnet.
f(0)=6und f(2) =0
Die allgemeine Tangentengleichung lautet: t(x)=m-x+Db

Die Werte fir x, y, m sind bekannt.

X, =0 X, =2
f(0)=6 f(2)=0
m=-25 m=-25
6=-25-0+b 0=-25-2+Db
6=Db 5=Db
t,(X)=-25x+5

t,(X)=-25x+6

1.4
Betrachtet man den Verlauf der beiden Tangenten mit dem von Schaubild von f(x),
so erkennt man, dass t,(x) den Graphen im Hochpunktbereich nicht mehr schneiden

kann, da sie dort auBen anliegt P(O|6) Die Tangente t,(x) liegtim Punkt P(2|O) an,
also deutlich unterhalb des Wendepunktes (Krimmungswechsels), und kann somit
fast mittig durch den Hochpunkt verlaufen.



1.6
Die Funktion f(x) bildet mit der x-Achse zwei Flachen.
2 4
A, = j (0,25x° — 0,75x % — 2,5% + 6)dx A, = j (0,25x3 — 0,75x % — 2,5X + 6)dx
-3 2
2 4
Al:[ix4—£x3—§x2+6x} AZ:[i 4——x 3_2y2 +6x}
16" 4~ 4 73 16 4 ,
7
A =le]- |17 A, =[lal-fe
7
A, =231 —234FE A, =|-
1 16 2 | q
A, =2FE

A=A, +A,=234+2=254FE

1.7
Die Funktionen f(x) und g(x) begrenzen ebenfalls zwei Flachen. Die Schnittstellen
der beiden Funktionen sind die Grenzen des jeweiligen Integrals.

f(x) =9(x)
0,25x3 — 0,75x2 — 2,5x + 6=—-0,5x + :Ij+ 05x —1

0,25x° —0,75x* — 2x +5=0:0,25
0=x>-3x*>-8x+20 Polynomdivision mit x, =2 (aus Zeichnung) ergibt
0=x?-x-10 p-g-Formel liefert x, =37 und x, =-2,7

A=[69-900)x

37
I(O 25x° — 0,75x* — 2x + 5)dx A,= I(O,25x3 —0,75x* — 2x + 5)dx
—2,7 2
2 3,7
Al:[ix4—£x3—x2+5x} Azz[ix4—ix3—x2+5x}
16 4 o 16 4 5
A, =[5]-[-125] A, =[39]-[s]
A, =175FE A, =|-1]

A, =11FE
A=A, +A,=175+11=186FE




Aufgabe 2

2.1 f(x) =0,2x* — 0,8x® — 0,6x° + 3,6x

f(x) =0,8x® — 2,4x* —1,2x + 3,6

f'(x)=24x* —4,8x —1,2

f"(x)=4,8x-48
Keine Symmetrie, da gerade und ungerade Exponenten
S, (00) durch Ablesen der Konstante; fur S, gilt: f(x) =0

0=0,2x" —0,8x* - 0,6x? +3,6x: 0,2

O0=x"—4x> - 3x* +18x Ausklammern von x ergibt x, =0 und
0=x%-4x*>-3x+18 Polynomdivision mit x, = -2 ergibt
O0=x*-6x+9 p-g-Formel liefert x,, =3

S4(00) S.(-20) S..(30)

Extrempunkte

f'x)=0 A f"(x)=0
0=0,8x® - 24x% —-12x + 3,6|: 0,8

0=x%-3x*-15x+4,5 Polynomdivision mit x, =3 (dopp. Nst.) ergibt
0=x°-15 Waurzel ziehen ergibt x, =1,2 und x, =-12
f13)=6>0=>T f(3)=0 T,(30)
f(1,2)=-39<0=H f(1L2) =25 H(1225)
f(-1,2)=80>0=T f(-1,2)=-34 T,(-12-34)
Wendepunkte

f'x)=0 A f"(x)=0

0=24x>-48x-1224

0=x*>-2x-05 p-g-Formel liefert x, =2,2 und x, =-0,2
f"(2,2) = 58> 0= Wendepunkt f22)=12  W,(2212)

f"(-0,2) =-58<0= Wendepunkt ~ f(-0,2)=—-07 W,(-0,2-0,7)

2.2

Tangentengleichung t(x)=m-x+Db
x=1

f(1) =24 y-Wert

f'() =08 Steigung m
24=08-1+Db

16=Db

t(x)=0,8x +1,6

2.3

f(x) =t(x)

0,2x* - 0,8x° —0,6x* + 36x =0,8x +1,6—0,8x — 16

0=0,2x* -0,8x°*—0,6x* +2,8x ~16:0,2

0=x*-4x%-3x*+14x -8 Polynomdivision mit x, =1 (Tangente) ergibt



0=x>-3x*-6x+8 weitere Polynomdivision mit x, =1 ergibt
(Die Tangentenstelle ist eine Beruhrstelle und somit
ein doppelter Schnittpunkt, also zweimal der Teiler.)

0=x>-2x-8 p-g-Formel liefert x, =4 und x, =-2
f)=24 81,2(112,4) BerlUhrpunkt mit der Tangente
f(4)=48 S,(448)

f(-2)=0 s.(-2)

2.3 |

/ E\/{

Da die Schnittstellen schon berechnet wurden, kann man sofort integrieren.
b
A= [ (t(x) - f (x))dx

Die Tangente liegt bei beiden Flachen tber der Funktion f(x), deshalb ist es gtinstig,
die Differenz t(x) — f(x) zu bilden, da nun beide Flachen ein positives Ergebnis haben
und somit keine Betragstriche bendtigt werden.

1
A, = j (-0,2x* +0,8x°% + 0,6x2 — 2,8X + 1,6)dx
-2

1 4 3 2 '
= ——X +=X"+=X"-14x° +16X
' [ 25 e }
4
A, =[056]-[-592] A, = j (-0,2x* + 0,8x° + 0,6x? — 2,8x +1,6)dx
1
4
A, =65FE Az:[—ix5+lx4+£x3—1,4x2+l6x}
25 5 5 1

A, =[7,04]-[0,56]
A, =6,5FE
A=A +A,=65+65=13FE



Aufgabe 3

3.1

E'(X)=-x+61 = E(x)=-05x"+61x

G'(X)=-15x" +11x +36 = G(x) =-0,5x° +5,5x* + 36x +d

Punkt (5|55) einsetzen in die Gewinnfunktion, um d zu berechnen.
55=-05-5°+55-5+36-5+d also 55=255+d somit —200=d
G(x) =-0,5x°® +5,5x > + 36x — 200

G(x) = E(x) - K(X)|+ K(x)

G(x) + K (x) = E(X)|- G(x)

K(x) = E(x) — G(x)

K(x) =-0,5x* + 61x — (-0,5x° + 5,5x* + 36x — 200)
K(x) =-0,5x* + 61x + 0,5x* — 5,5x* — 36X + 200
K(x) =0,5x% — 6x* + 25x + 200

3.2

K'(x)=15x* —12x + 25
K"(x)=3x-12
K"(x)=3
K'(X)=0AK"(x) #0
0=3x-12

x =4ME

K"(4) =3> 0= Min.
K'(4) =1GE

GK min( 1)

3.3
Der niedrigste Preis ist die KPU.

00 =22

k,(X)=05x*—6x + 25
K, (X)=x—6

k, (x)=1

k, (X)=0rk, (x)#0

0=x-6
X=6

k, (6)=1>0=> Min.
k,(6)=7GE
Der niedrigste Preis betragt 7 GE bei einer Produktion von 6 ME.



3.4
E(x) =-05x*+61x = p(x)=-05x+61

p(x)=0
0=-0,5x + 61
x=122ME =D, =[0,122]

3.5
G(x) =-0,5x*® +5,5x > + 36x — 200

G'(x) =-15x* +11x + 36
G"(x)=-3x+11

G'(X)=0AG"(xX)#0

0=-15x? +11x + 36| (—1,5)

0=x?-— % X — 24]: (-1,5) p-g-Formel liefert x, =9,8 und [x, = -2,5]
G"(9,8) =-18,4< 0= Max.

G(9,8) = 210,4GE

Die gewinnmaximale Ausbringungsmenge liegt bei 9,8 ME und der maximale Gewinn
bei 210,4 GE.

p(9,8) = 56,1GE
C(9.856,1)

Man muss 9,8 ME produzieren und zu 56,1 GE pro ME verkaufen, dann erzielt man
den maximalen Gewinn.

3.6

G(x)=0

0=-0,5%> + 5,5x* + 36X — 200} (- 0,5)

0=x°-11x* — 72x + 400 Polynomdivision mit x, = 4 ergibt
0=x*-7x-100 p-g-Formel liefert x, =14,1 und [x, = -7.1]

Die GS liegt bei 4 ME und die GG bei 14,1 ME.



